

# El Porvenir Castellano

Periódico independiente.

Se publica lunes y jueves.

Año XVII.—Número 1.347

SUSCRIPCIÓN: Año.  
España, seis pesetas.  
Extranjero, doce id.  
Número suelto, diez cts.

Franqueo concertado

Director: Mariano Cabruja Herrero.  
Administrador propietario: Marcelo Reglero Pérez.

SORIA: Lunes 23 de Enero de 1928.

Toda la correspondencia debe dirigirse al  
Apartado de correos número 10.

## Casa BELTRAN

Estudios, número 1. (Frente a su antiguo Comercio.) SORIA

Almacén de Coloniales  
Fábrica de chocolates.  
Especialidad en  
jamones y embutidos.

Dado los buenos artículos de esta Casa, la calidad y peso de los mismos, se recomienda por sí sola y buena prueba de ello es la preferencia en que el público la tiene

Depósitos en el mismo local.

### PEDRO BELTRAN

## Acotaciones al margen.

### ElectORALES.

Autorizada la nota por la censura, a pesar de que la referencia de las futuras elecciones por concejales, salió de una conversación particular e íntima, del Presidente del Consejo de Ministros, ya se vislumbra el camino franco hacia la normalidad constitucional, para el próximo Otoño.

El procedimiento, que ha de emplearse, partiendo para él de la reforma de la Ley electoral, nos satisface.

Es importantísimo, para la vida de los pueblos, que en vez de las personas, se voten los programas. Agotados los gremios políticos, a los partidos, han de sustituir en este nuevo ensayo, juntas de vecinos, que con un plan de reformas, no tan solo enunciado, sino estudiado en su aspecto de realidad, al encontrarse los patrocinadores de él, con la investidura de representantes del común, virtualmente, han triunfado y por lo tanto, poseen la máxima autoridad, para llevar a la realidad el programa que es su heraldito y su bandera, para tener un puesto en los escalones edilicios.

Como quiera que los programas de reformas no pueden ser, o no deben ser, lanzados sin una mediana preparación, consideramos que es llegada la hora; de que los eternos renovadores, los siempre descontentos, vayan fijando el suyo, no en el sentido de proponer utopías, sino realidades, que se demuestran con la meditación y con el estudio económico y práctico, del programa que se lanza.

De prosperar el procedimiento, de que una junta de vecinos, con fecciones un plan de reformas, que acojido por los ciudadanos con derecho a voto, llega con las mayores posibilidades de éxito a las Casas Consistoriales, creemos que Soria debe prosperar, y puede esperar para su total remozamiento, que quienes sienten las necesidades las estudien y las exponen, dediquen a las próximas elecciones otoñales un espacio necesario y un estudio propio.

La prensa de Soria, capacitada y apta, hizo ya mucho por acostumar a la ciudadanía a que se preocupe de la vida local, los que se sientan con deseos de presentarse a ocupar puestos concejales, han de pasar sus ojos por las colecciones de los periódicos que en todo momento han expresado el sentir general.

### La paz universal

Norte-América, queriendo desplazar del centro de Europa, la atención del mundo que aspira a la Paz universal, a los trabajos

pacifistas de Briand, ha querido acudir en sentido ponderado con los de un jefe del gabinete de Estado.

Y siendo la tendencia del Ministro de relaciones exteriores del gabinete francés, asegurar la paz, poniendo a la guerra fuera de Ley Washington contesta a París por medio de sus embajadores, que es mucho mejor que el tratado franco-americano llegar a uno universal, poniendo la guerra fuera de Ley.

Contra una realidad efectiva, que es el punto de vista del gran estadista francés Norte-américa, por mediación de su secretario de Estado, quiere dar un golpe mortal a la Sociedad de las Naciones, restándole eficacia.

Contra toda teoría, se alzan im placables los hechos.

Los Estados Unidos de la América del Norte, que parecen aspirar a la Paz, se muestran en la realidad imperialistas y ambiciosos.

Nicaragua, intervenida militarmente. México con la eterna pesadilla intervencionista. Cuba, bajo un régimen económico impuesto por la América del Norte, Filipinas luchando hace 30 años por recobrar su independencia, no son los mejores voceros del deseo de paz.

Inglaterra lo ha comprendido así y lo mismo le ocurre a Italia que no se han después del fracaso de la conferencia de desarme de la sinceridad y rectitud de intenciones de ese pueblo que ejerce la hegemonía universal del dinero.

### La línea, arruina una industria

La desmedida afición a conservar la línea, lleva a extremos francamente enérgicos a las mujeres. Los industriales que endulzaban la vida con sus riquísimas golosinas han dejado de obtener más de quinientos millones de pesetas, creando el consiguiente conflicto a la industria azucarera.

La esbeltez de nuestras mujeres, pone en plan de ruina un grandísimo veneno de riqueza.

Declarada la guerra a las golosinas, que ajamónaban a las que abusaban de ellas haciéndoles perder esa línea de efervos, los fabricantes de bombones y caramelos tendrán que cerrar sus fábricas.

Y va la mayor de las calamidades, declarando peligroso el dulce, porque hace engordar, se suprimirá con el tiempo, las emocionantes escenas de los enamorados.

La decadencia del Cine, creo que haya, de venir por la conservación de la línea, ya que suprimidas las golosinas, si nuestras bellas siguen ajamónándose, únicamente al dulce de las pláticas amorosas podrán señalar como culpable.

## Sacar bien del mal

Inútil e innecesario juzgamos el amontonar argumentos y razones en contra de la teoría de los partidos turnantes; la práctica, que suele ser en materias políticas la mejor piedra de toque para juzgar de las doctrinas, se ha encargado de demostrar con lógica irrefragable y contundente la ineficacia y el absurdo de tales teorías; y sino dirigid, amables lectores, una mirada retrospectiva a los últimos días anteriores al golpe de Estado, origen de nuestra situación actual.

Sin embargo el retorno a lo antiguo parece inminente, nuestros prohombres desean volver a lo que pomposa y vanalmente llaman la normalidad. Ante este inevitable estado de cosas conviene prevenirnos, para aprovechar los medios, que nos dan, en evitar cuanto podamos sus consecuencias perniciosas, invitando a la divina Providencia que sabe de los males sacar bienes. Nada conseguiremos con protestas enérgicas ni declaraciones furibundas: aristas secas arrastradas por el torbellino de las corrientes modernas, se perderían quizá en las inmensas e indefinidas regiones de lo quimérico, sin descender a fecundar y germinar en el campo desierto y estéril de las inteligencias. Las quejas y lamentos no robustecen las energías físicas, sino más bien las enervan y debilitan.

La resignación cristiana es ciertamente un veneno, inagotable de consuelos, por ser el bálsamo que restaña las profundas y sangrientas brechas abiertas en nuestro corazón por las contrariedades e injusticias de la vida; el hombre resignado cauteriza su corazón y le enroquece, haciéndole insensible y duro ante la adversidad. Mas la resignación es buena y laudable tratándose de sufrir pruebas difíciles al que para purificarnos de nuestras imperfecciones nos somete Dios; pero, tratándose de males meramente humanos y naturales que se pueden eludir, es una especie de suicidio lento, por que aceptamos con fría impassibilidad estóica la merma de nuestros intereses y medios de subsistencia, sin poner medio alguno para impedir y prolongar nuestra ruina y bancarrota; y una goberdía estúpida y necia, semejante a la del soldado que se cruza de brazos en el campo de batalla y acepta sin conmoverse ni inmudarse las balas y el empuje del adversario; diría más, la resignación en este caso sería una falta hasta punible y responsable ante la posteridad acreedora a un porvenir tranquilo y brillante que debemos legarla nosotros mediante nuestra cooperación y esfuerzo. Tiene a ello perfecto derecho.

La acción violenta sería contraproducente: el choque brusco de dos poderes fuertes y robustos acarrea desastrosas consecuencias a la sociedad, vendría la guerra civil con todo el sinnúmero de horrores, inquietudes, sobresaltos y crímenes que harían correr a raudales la sangre preciosa de los hermanos, y me atrevería a fallar sobre quién había de recaer la de-

rota: los humildes, los pobres e indisciplinados labriegos serían los vencidos. Tenemos muy presentes las guerras de los labriegos atizada por Lutero, los crímenes de la época del Terror en Francia y las revoluciones, guerras civiles y semanas trágicas españolas para aconsejar tal delirio extremo y extravagante. Reprobamos las teorías belicosas y anarquistas de Prondhón y Bakounine.

Restamos, pues, el empleo y uso de medios pacíficos, no por eso menos eficaces para contrarrestar y disminuir los males que nos amenazan. Si no podemos todo, al menos debemos trabajar por librarnos de algo: que más difícil nos será soportar el todo que la parte. El recuerdo lúgubre y triste de días aciagos de abyección, desprecios y amarguras que devoramos internamente como hielos insoportables debe ser el estímulo y más poderoso acicate para trabajar con firmeza, tesón y constancia en nuestra redención. Debemos y podemos hacernos respetar: el respeto y consideración de los que nos rodean es el primer paso para ganarnos su benevolencia y beneficios.

Medios no nos faltan, los tenemos, y abundantes en nuestra mano, el mismo estado de cosas nos los proporciona: las divisiones de los partidos políticos son como un turbión cenagoso y revuelto del cual pueden sacar buen partido los avisados y los prudentes. Cuando en reñida lid se disputen nuestra conquista y nuestros votos, podemos sacar partido de sus disputas obligándolos a capitular ante nuestras justas y legítimas exigencias. Que nos representen para defender nuestros intereses y no para apoyar los caprichos y arbitrariedades de sus jefes: son no diputados de un jefe político, sino de una porción de pueblo con aspiración y deseos que debe recoger, haciéndose eco de las necesidades de sus representados para exponerlas y remediarlas.

Parlo, Parlas, Parlare

## Pensamientos.

La edad del hombre no se mide por los años que lleva de vida, sino por la intensidad con que haya vivido espiritual y moralmente

Las leyes son como las telas de araña; sujetan a las moscas pequeñas y dejan pasar a los moscardones.

El vino de Jerez lleva disueltos en sus átomos de oro partículas del Sol de Andalucía, para calentar las venas de los ateridos hijos del Norte.

Si Dios no me recompensa por haber sido un hombre de ingenio, tampoco me condenará por haber sido un tonto.

El hombre es como Dios lo ha hecho. ¡Y Dios no hace nada mal!

Para el Jueves en el Principal

## EL JAZZ-BAND DEL FOLIES

(ARGUMENTO)

Margarita Keenan, estrella del Broadway, es en el año 1925 la comedianta más salada y graciosa de Nueva York. Sus excéntricos bailes tienen la aprobación del público y la envidia de sus compañeras.

Margarita lo tiene todo, menos... «novio». El público la llama una «buena chica», «la sal de la tierra» y cosas por el estilo, pero cuando se trata de galanterías y amoríos, se dirige a las otras chicas del Folies. Y así, sucede que, mientras sus compañeras se ven colmadas de atenciones y delicadezas a la santidad del teatro, Margarita se encuentra solamente con su chauffeur, que la conduce a su casa para que cene con todo lujo, pero sola. Con la ilusión propia de sus años, ella hace poner la mesa para dos, esperando que un día la suerte le deparase un compañero; pero hasta ahora el novio de la cocinera es el designado a disfrutar de la cena que sobra.

Una noche, al terminar la función y quedar vacío el teatro, Margarita oye el tambor y, atraída por la pícara curiosidad, ve que en la orquesta ha quedado estudiando una composición nueva del jazz-band un músico llamado Carlos Cassidy; Margarita, entusiasmada por el alegre sonido que se desprende del jazz-band empieza a bailar frenéticamente, sin notar que el suelo está lleno de jabón, dejado allí sin pensar, por la mujer que hace la limpieza y, naturalmente, no tarda en resbalar, yendo a caer sobre el tambor de Carlos, con resultados catastróficos para el ventruado instrumento.

Indignado el músico, le reprocha su poco cuidado. Al día siguiente, Carlos Cassidy encuentra en su sitio un nuevo y hermoso tambor con una cartita de Margarita, en la cual se excusa de su poco cuidado.

Esto motiva una sincera amistad entre ambos jóvenes, y al cabo de algún tiempo, el estreno de una atracción formada por el inteligente Carlos y Margarita produce gran sensación en el teatro por el ruidoso éxito obtenido.

A los pocos meses los dos jóvenes están identificados con algo más de una mera amistad. Este idilio causa gran envidia a la bella y mimada Selma, la más hermosa rubia del Folies, lo cual cree que todos los hombres deben de enamorarse de ella solamente. Para vengarse de Margarita, tiene la idea de in-



PROBADO Y EXIGIDO  
LOS CAFES MARCA

# Rey Wamba

AYUSO -- TOLEDO

**FORD**  
El automóvil universal  
Agencia autorizada  
Neumáticos.-Macizos.-Accesorios.-  
Taller de reparaciones  
**Gonzalo Ruiz.**  
TELÉFONO, 77.—SORIA

Para las señoras.

Un nuevo medio de adelgazar.

Según la célebre artista de la pantalla Dorothy Sebastián, el medio para adelgazar es tomar dos baños de almidón a la semana.

La hora más indicada para estos baños es antes de la comida del mediodía. Se llena la bañera de agua, lo más caliente que pueda resistirse, y se disuelve media libra de almidón corriente del que se usa para la ropa. Permanézcase con todo el cuerpo sumergido en el agua por espacio de unos diez minutos. Al salir frótese bien el cuerpo con una toalla de pelo hasta que haya entrado una acción reconfortante. Póngase una bata ligera y permanezca acostada en la cama por espacio de media hora a fin de que los poros vuelvan a su estado normal evitando el peligro de resfriarse.

Según miss Sebastián, este baño reduce la grasa, con la particularidad de que la piel conserva su habitual tersura, se vuelve más blanca y más fina.

Aun cuando la dieta no es necesaria, un poco de medida en el consumo de grasas, féculas y azúcar sirve de completo a este tratamiento, que, según confesión de su bella inventora, es completamente inofensivo.



**ENFERMOS DE LOS OJOS.**

Otro médico habla:

«Muy señor mío: En su tiempo fué en mi poder el frasco «IRIDAL» que gratuitamente tuvo a bien remitirme y que me anunció el agente en esa de dicho preparado, por lo que les doy mis más expresivas gracias.

«Para terminar el tratamiento de mi Señora por IRIDAL, espero que haga el obsequio de remitirme a reembolso el tercer frasco.

«El señor Cura de este pueblo, don Juan Martínez que mandó a pedir a reembolso tres frascos de IRIDAL, está muy satisfecho de su uso; su impleo en mi señora lo veo de un modo manifiesto.

«Dándole las gracias, quedo de Vd atento s. s. q. e. s. m.

Firmado: Doctor Bernardo Renovales.

Médico.

Bejar, (Almería)

Centenares de médicos han confirmado que el «IRIDAL» «cura» la conjuntivitis, blefaritis, glaucoma, detiene francamente la catarata y en todos los casos alivia siempre.

Un frasco en toda España, pesetas. 6. Cura completa 3 frascos. Ptas. 17.

Pida el interesante opúsculo gratuito LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS al Laboratorio Hispano-Italiano, Rla. Cataluña, 122. Barcelona. 1

Automóviles de alquiler

Gran servicio en coches de Lujo y Omnibus

Siempre precios económicos.

**Gabriel Liso**

Numancia, 2.—SORIA Teléfono, 122.

Dirección telegráfica «AUTOMÓVILES»

**TEATRO PRINCIPAL**

**El Jazz-Band del Follies**

Este es el título de la película que el jueves se pasará por el coliseo soriano. Monta Bell lo dirige. Tom Moore y Zasu Pitts, son sus principales intérpretes. La vida en el music-hall. Lágrimas y sonrisas. Desfile de bellezas. Escenas en technicolor. Maravillosos cuadros plásticos. Tom Moore, el actor de siempre. Programa Metro Goldwyn.

**CURIOSIDADES**

Los primeros estudios para la apertura del Canal de Panamá, fueron elaborados por españoles a principios del siglo XVI. En estos proyectos la apertura del istmo era casi igual a la forma actual. Es casi seguro que los ingenieros franceses y norteamericanos que de cerca tres siglos más tarde emprendieron la obra, se sirvieron de los primeros planos llevados a cabo por inteligentes españoles del tiempo de la conquista.

**Noticias**

**Regreso.**

Ha regresado de Madrid, habiéndose hecho seguidamente cargo del mando de la provincia, el gobernador civil Excmo. Sr. D. Genesio Martí Toledano.

Festejando el santo de D. Alfonso, en el Palacio de la Diputación ha recibido corte, el Excmo Señor Gobernador Civil, D. Genesio Martí Toledano, habiendo desfilado Autoridades, Corporaciones y distinguidas representaciones, ante la primera autoridad de la provincia.

La Diputación ha servido espléndido lunch a los invitados, como inauguración de las obras que se llevan a cabo en el Palacio Provincial.

**Letras de luto.**

† Ayer falleció en San Mateo del Gallego (Zaragoza), el respetable anciano D. Santiago Javierre Gomoyón, de 82 años, padre de nuestro distinguido amigo el conocido médico soriano D. Mariano Javierre.

El Sr. Javierre, recibió a última hora de la tarde un telefonema anunciándole la fatal desgracia y en el tren correo de la noche partió para Zaragoza.

El fallecimiento del Sr. Javierre Gomoyón ha sido muy sentido en San Mateo y pueblos limítrofes en los cuales gozaba de general estimación por su trato afable y por su caballerosidad.

Descanse en paz y reciban sus deudos nuestro sentido pésame, que enviamos muy especialmente, a nuestro querido amigo D. Mariano y demás familia.

**Certamen literario**

Hoy a las seis de la tarde se celebra en el Centro Franciscano el Certamen Literario organizado por el presbítero D. Juan José de Pablo Director del Colegio «Internado Católico de la Sagrada Familia».

Agradecemos al Sr. de Pablo Romero la invitación que nos envía para asistir al acto.

**Obsequio.**

La importante casa de Licores de Carriena, «Francisco Diaz y

Compañía», ha tenido la atención de remitirnos como propaganda de su famoso «Anis Favorito», una preciosa navajita. Agradecemos en lo que vale su atención.

**De Teléfonos.**

Nuestro buen amigo D. Moisés Fernández, Ayudante de la Zona 8.ª de la Compañía Telefónica Nacional con destino en Soria, ha trasladado a las oficinas de la Compañía en Guadalajara.

Lamentamos la ausencia de tan inteligente funcionario al que deseamos prosperidades en su nueva residencia.

**El nuevo gobernador militar.**

En atento besalamano nos participa D. José Páez Lanillos, coronel de Infantería, haber tomado posesión del cargo de gobernador militar de esta provincia y del de coronel de la Zona de Reclutamiento.

El Sr. Páez Lanillos que con anterioridad estuvo destinado en la zona de esta provincia sabe muy bien cuanto nos alegra verle de nuevo por estas tierras, en las que a buen seguro nos tiene a su disposición para lo poco que podemos serle útiles como amigos u como modestos periodistas.

Al saludarle de nuevo, le deseamos grata estancia en esta ciudad.

**Abejar.**

En la iglesia de San Juan Bautista de este pueblo, contrajeron matrimonio el sábado último la bella señorita Teodora Martínez con D. Cándido Martín.

Bendijo la unión el virtuoso párroco D. Oroncio Carazo, y apadrinaron a los contrayentes doña Encarnación Díaz y D. Esteban Martínez, hermana política y hermano de la novia.

Después de la ceremonia fueron espléndidamente obsequiados los invitados, haciendo los honores los padres de los novios D. Juan María y D.ª Bibiana Esteban.

Varios invitados de la capital, llegaron al banquete de boda que con exquisito gusto dirigió su comendación Isabel Romera y que sirvieron bellas muchachas como Marcelina Rojo Abad, Andrea Cornejo, Rafaela Bartolomé y Paulina Martínez.

Hasta las altas horas de la noche se bailó alegremente.

Felicitemos a los contrayentes y agradecemos las muchas atenciones que se nos guardaron, felicitando sinceramente al hermano de la novia D. Esteban Martínez, que como hermano mayor de la familia supo llenar los deberes que le correspondían como cabeza de la casa.

**Nota del día.**

**AYER Y HOY**

Amaneció el domingo obsequiándonos con un buen chaparrón, que impidió después, a causa del frío, el paseo de la tarde.

Neó y llovió. Hoy lunes la nota saliente la dió la festividad del día.

El santo de S. M. el Rey D. Alfonso, congregó en el palacio de la Diputación a las distinguidas representaciones y Autoridades locales recibidas en Corte por nuestro gobernador.

La recepción ha resultado brillantísima.

La temperatura sigue fría, precursora, quizá, de alguna gran nevada. No hubo ninguna otra noticia de interés.

uitar a Carlos a que componga una música apropiada para una atracción, y luego siguiendo sus propósitos propone al buen artista salir con ella a divertirse aquella noche juntos.

Carlos, hombre al fin, comete la debilidad de dejarse tentar por la hermosa y no menos astuta Selma, y aquella noche la pobre Margarita tiene que volverse sola a su casa. Indignada, se jura a sí misma que no estará sola, y acepta la oportunísima y espontánea invitación que le ofrece un amigo para poder concurrir a una fiesta que dan los demás artistas. Al llegar al sitio donde ha de celebrarse la fiesta, se encuentra, como suele decirse, de manos a boca con Selma y Carlos, y, con el fin de atraer sobre ella, la atención de su antiguo enamorado, incurre voluntariamente en toda clase de disparates, por lo que excita repetidas veces, la hilaridad de los invitados.

Todos han reído pero, concluida la fiesta, vuelve a encontrarse sola, y, por consiguiente, regresa a su casa sin la deseada y buscada compañía. Selma, por su parte, segura de su éxito, habla a su ingenuo acompañante en forma incorrecta de Margarita; Carlos, dándose cuenta de sus malas artes, y, quizás de sus intenciones perversas, se indigna y reprocha a Selma su injusto proceder.

Ha pasado algún tiempo; Carlos y Margarita, felizmente, están casados. Un hermoso vástago, fruto espléndido de sus amores obliga a Margarita a retirarse definitivamente de la escena.

La bella y pérfida Selma no se decide así como así a abandonar su presa; y aunque nada más sea para probar la fuerza de atracción de sus encantos femeninos, quiere a toda costa conquistar de nuevo la voluntad de Carlos.

La composición de unos números musicales que tiene que representar por aquellos días es el pretexto de que se vale la moderna Eva para el logro de su nuevo capricho. Carlos ha sido vencido otra vez por el canto fatal de la Sirena; pero bien pronto se da cuenta de que sus flaquezas pueden ser fuentes de graves males y desdichas en su matrimonio, y huye asustado de aquella mujer, confortándose con el cariño de su esposa.

Margarita ha sido puesta al corriente con todos los detalles, de la infidelidad de su esposo, gracias a la amabilidad de una antigua y envidiosa amiga.

A pesar de ello acoge a su esposo con los brazos abiertos, y cuando éste comprendiendo lo ocurrido quiere explicarle su postrera aventura,

un beso de olvido y de perdón de su dulce mujercita pone la mudéz en sus labios.

Aquella noche mientras Carlos duerme tranquilamente, protegido por los tenues velos del tálamo conyugal, su mujer dolorida, pero más enamorada que nunca de su joven esposo lanza al Cielo una sentida y fervorosa plegaria, pidiendo a Dios que no deje caer a su fragil esposo en una nueva tentación.

**Bibliografía**

*Código civil español*, ajustado a la edición oficial, anotado con la legislación complementaria por Castán y seguido de un Repertorio alfabético de materias y del Apéndice correspondiente al Derecho foral de Aragón. Madrid, Biblioteca «Reus del estudiante, Editorial Reus, S. A. Clases: Preciados, 1. libros: Preciados, 6. 1927. Un volumen en 16.ª y en tela, 3 pesetas en Madrid y 3,50 en provincias.

Sentíase la necesidad urgente de una nueva edición de los Códigos de tamaño breve aunque de limpia imosición, con las notas estrictas y adecuadas que ofrecieran la máxima garantía jurídica, un librito de bolsillo para su constante uso y aplicación inmediata. En suma una edición para el estudiante.

Esto ha conseguido la antigua y acreditada «Editorial Reus» con la edición de su primer volumen de la Biblioteca del Estudiante donde se ofrece el Código civil, anotado por el prestigioso Catedrático de la Facultad de Derecho de la Universidad de Valencia, señor Castán, en una impresión limpia y esmerada, con fuertes cubiertas en un agradable tono de color, a los estudiantes de Derecho, a los Abogados en ejercicio a los opositores y en general, a cuantas personas deseen poseer las leyes nacionales por un precio exiguo y con la amplitud de datos precisos para su exacta interpretación.

Es de desear que se continúe esta nueva edición de los Códigos, que está llamada a obtener un gran éxito entre el público universitario y opositor.

**GRAN PARADOR DEL MOTO**

Viuda e hijos de Angel Herrero

Zapateria 31 y 33.—SORIA

Esta casa dispone de automóviles de alquiler.

**¡HAY QUE QUITARSE EL SOMBRERO...!**  
ANTE EL INSUPERABLE  
**APERITIVO**  
**QUINA-CALA**  
FRANCISCO DE CALA—JEREZ DE LA FRONTERA

JEREZ - QUINA - CALA

El VINO DE QUINA CALA, siendo Vino de Jerez con Quina calisaya, preparado según una fórmula del médico que suscribe, constituye un poderoso

**APERITIVO, TÓNICO Y RECONSTITUYENTE**

indicado en la anemia, clorosis, debilidad general, neurastenia, convalecencia de enfermedades graves, fiebres infecciosas y principalmente en las fiebres palúdicas.

Tomado con agua resulta un excelente refrigerante, muy utilizable en los países cálidos como bebida usual.

Firmado:

Dr. Alvarez Antón

Pida usted siempre un QUINA-CALA, en Hoteles, Bañerios, Casinos, Cafés, Bares, Coniterias, Colmados, etc.

# Por teléfono.

Informaciones rápidas de todo el mundo remitidas por nuestro corresponsal en la Corte.

Madrid 23, 9 m.

## Combinación de gobernadores

En la actual semana, será conocida una extensa combinación de gobernadores.

## Varios indultos

S. M. el Rey ha firmado hoy los indultos que acordó someterse al Gobierno en el consejo del sábado aún se desconocen los nombres pero a la segunda conferencia los conocerán los lectores de EL PORVENIR CASTELLANO.

## Concesión de cruces

También ha firmado el Monarca la concesión de cruces del Mérito Civil para funcionarios de distintos departamentos.

## El presidente en el campo

El presidente del Consejo pasó ayer el día en el campo, regresando a última hora de la tarde a Madrid.

## Propaganda ferroviaria

Ayer en la Casa del Pueblo se celebró un acto de propaganda ferroviaria, tratando de los problemas que los agentes tienen planteados.

En el acto, tomaron parte Eleuterio del Barrio, Anibal Sánchez y Trifón Gómez, en representación de los distintos organismos ferroviarios de la Casa del Pueblo.

## Crecida del Ebro

Tortosa.—Continúa la crecida del Ebro.

## El Santo del Rey

Con motivo de la festividad del día, luceu colgaduras los edificios públicos y en el Regio Alcázar se han recibido millares de felicitaciones.

También se celebraron los actos acostumbrados, que resultaron solemnes.

## Consejo de guerra

En el Supremo de Guerra y Marina, se verá la causa seguida contra el Guardia Civil Juan Sánchez García por el delito de lesiones por imprudencia.

## Por los supervivientes de Cuba

Ayer, el general Barrera asistió al reparto de donativos a los supervivientes de la campaña de Cuba y presidió el homenaje al general Feliú.

Ambos actos resultaron brillantísimos.

El general Barrera marchará esta semana a reintegrarse a la Capitanía General de Cataluña.

## Los toreros

Procedentes de Méjico, llegaron ayer a Madrid el «Niño de la Palma» y «Pacomio Peribáñez».

## Una enferma que mejora

En los círculos aristocráticos se afirmaba hoy, que la señorita Cristina de Arteaga, hija de los duques del Infantado, continuaba mejorando, de su grave dolencia.

## La U. P. de Madrid

La U. P. de Madrid, celebra el Santo del Rey con un mitin en su domicilio social y reparto de socorros a los pobres.

## Inauguración de curso.

Con gran solemnidad, se celebró ayer la sesión inaugural del año académico de 1928, en la Academia de Medicina.

Hicieron uso de la palabra don Angel Pulido y D. César Chicote y se entregaron los premios, recompensas y socorros adjudicados en el último año, publicándose el programa para los cursos de 1928 y 1929.

## El Sr. Pérez Ayala

Parece decidido el que Pérez de Ayala sustituirá al Dr. Carracedo en la Academia.

## Otra enferma grave

Continúa acentuándose la gravedad de la ilustre actriz doña María Guerrero, temiéndose un fatal desenlace de un momento a otro.

La familia Rey, aristócratas, escritores, artistas, periodistas y muchas personas de las clases populares se interesan por su estado.

## Consejo de ministros.

Mañana se celebrará Consejo de ministros.

## El ministro de la Guerra.

Continúa mejorando el ministro de la Guerra.

## Suscripción de la Deuda.

La suscripción de la Deuda anunciada se verificará el día 3 de Febrero y se pagará la mitad del importe al suscribir y la otra mitad el 1.º de Julio próximo.

## Regreso de un ministro.

Ayer regresó a Sevilla el exministro señor Cañal.

## El plan de Construcción de Nuevos Ferrocarriles y de Mejoras y Ampliaciones en los Actuales

Puede decirse que el asunto de mayor interés examinado por el Consejo lo llevó el conde de Guadalhorce. Es el plan económico de ferrocarriles para 1928, estudiado y redactado por el Consejo Superior Ferroviario.

He aquí interesantes detalles del mismo: ampliaciones de líneas construcción de nuevos ferrocarriles, explotación de ferrocarriles por el Estado, anticipo y auxilios reintegrables, gastos del Consejo Superior y atenciones financieras por un total de 931.785,549 pesetas.

De esta cifra se deduce un 30 por 100 en que, por la experiencia de los años anteriores, se calculan los gastos que no llegan a realizarse de las partidas de mejoras y construcción durante el ejercicio, quedando un total de gastos importante 673.760.623 pesetas.

Los ingresos, integrados por los recursos cedidos por el Estado; los de gestión de la Caja Ferroviaria; las consignaciones en los presupuestos del Estado y la negociación de Deuda ferroviaria amortizable del Estado, se calculan en 529.496 mil 635 pesetas, con un déficit de 144.263.983 sobre el presupuesto de gastos, cuyo déficit podrá ser atendido con las disponibilidades de la Caja en 31 de Diciembre de 1927, que ascienden a unos millones de pesetas.

El Consejo de ministros introdujo anoche algunas modificaciones en este presupuesto, reduciendo algunas cifras.

## PIANO

Véndese nuevo, buena marca, en esta administración informarán.

(Sin intermediarios).

## Ultima hora.

Madrid 23, 5 t.

## Un toro bravo por las calles.

Varios heridos graves.—Sustos y carreras. Una lidia en serio en la Gran Vía.

En las primeras horas de la mañana de hoy, sin saber de dónde procedía aunque se supone que del Matadero, escapado seguramente durante el encierro, un toro bravo se presentó por la calle de Segovia, causando gran alarma entre los transeúntes que huían en todas direcciones.

En su huida, el toro dió una gran cornada a un anciano de 65 años, dejándole gravemente herido.

Siguió el morlaco corriendo por las calles, con el natural sobresalto de las gentes.

En la Plaza de España hirió también gravemente a otra persona.

Se metió luego por Leganitos, causando otra desgracia.

En la calle de la Palma, hirió asimismo gravemente a otro transeúnte, tirando al suelo los innumerables puestos de frutas y verduras del mercado.

Recorriendo diversas calles fué a parar a la Gran Vía.

En este punto se encontraba, en unión de su esposa, el diestro Diego Mazquiarán (Fortuna) el que al ver al bicho, quitándose el abrigo, lo contuvo, toreándole de diversas formas.

Del Casino Militar trajeron al diestro una espada que no pudo utilizar.

Encomendó a una persona se legara a su domicilio de la calle de Viverde para que le trajesen un estoque, y mientras se lo entregaron, ante centenares de personas, Fortuna hizo una gran faena. Terminó con el bicho de una media estocada en todo lo alto y un descabello.

El público lo paseó en hombros. Los industriales de la Gran Vía, solicitarán para el diestro la Cruz de Beneficencia.

En el café Regia se le observará esta noche con un gran banquete.

## ¿Qué pasará?

Esta tarde se efectuarán las pruebas del nuevo motor de explosión, doce cilindros, inventado por el obrero Tostón, de Zamora.

Si estas pruebas dan el resultado que el inventor se propone, causará una revolución en el mundo de la industria.

## Doña María Guerrero ha muerto

La ilustre actriz española doña María Guerrero, ha fallecido hoy a las diez.

La triste noticia ha sido conocida en todo Madrid rápidamente. La familia Real ha comunicado su pésame a su esposo el Sr. Díaz Mendoza, que está abatidísimo.

El cadáver de doña María Guerrero ha sido embalsamado y expuesto al público en el vestíbulo del Teatro de la Princesa.

Su entierro será modestísimo. La Casa del Pueblo ha remitido una gran corona.

Con la muerte de doña María Guerrero el Teatro español sufre la pérdida de una de sus principales figuras.

## El día en Palacio

Con solemnidad de costumbre se ha celebrado en Palacio la festividad del día.

Durante la Parada, ante las aclamaciones del público, los Reyes se asomaron a los balcones, saludando al pueblo.

Esta noche se celebra el banquete en el Regio Alcázar.

Con motivo de su Santo, don Alfonso ha firmado varios indultos.

A Manuel Santos Santos, condenado a muerte, se le rebaja la pena a cadena perpetua.

Cruceles.

Almacén de Aguardientes, Licores y Vinos

DE

Luis Oñate Guillén

SERVICIO A DOMICILIO  
Numancia, 3 y 5, SORIA

«La Valenciana».

Frutería de Ricardo Pérez

Numancia, 17 y 19, Soria.  
Siempre precios reguladores.  
Gran surtido en loza y cristal

Anís Las Cadenas

Hijos de Pablo Esparza  
Villava (Navarra).

Reglero.—Soria.

NUESTRO FOLLETÓN por Mariano Cabruja NUM 6

## En la ruta de la vida.

### Del dietario de un sentimental.

las más puras costumbres. Dáse en ella, como en ninguna otra, el tipo de hombre enjuto, sufrido en la pena, parco en el pedir, austero en las costumbres, honrado en su trato social.

De no reunir estas cualidades, cómo sino, a costa de un pauperismo de los habitantes en general, habían de haberse enriquecido unos pocos usureros?

Contra el mal del infortunado ser del agro, alzose una voz de sinceridad, entre tantas que se levantaron para procurarse una plataforma política.

El génesis de un movimiento fué fruto de una convivencia que enjendró un apostolado.

Ninguna rebeldía, puede ser conservadora, como ninguna protesta puede ser sinceramente sentida por los hombres que viven de la renta.

Previamente el pauperismo de esta gente del campo es como consecuencia de vivir esclavos del contrato de arrendamiento, que les obliga a dejar el sudor en propiedades que jamás serán suyas, en tanto que en la Ciudad, un señorito vago, disfruta, sin ninguna preocupación de una vida de muelle. Para hacer fracasar las reivindicaciones sociales de la gente de campo, el movimiento de protesta, lo desnaturalizaron sencillamente, los rentistas, poniéndose al frente, con elementos directores de la protesta de los oprimidos.

Y, hubimos de preguntar, por las explotaciones agrarias que aquellos directores de la campaña reivindicadora, explotaban.

Y nos enteramos de que ellos, no tan solo vivían de la renta, sino que sus esfuerzos los dedicaban a explotaciones industriales, y que su poder, en vez de emplearlo en recomendar a los agrarios las ventajas de la mutualidad, sumaban votos para imponer su influencia con vistas a la tarifa arancelaria, que beneficiase sus productos, encareciendo la vida.

Los directores de un movimiento de protesta, hombres de orden, aumentaban el precio de la renta,

no consintiendo que el labriego, satisficiera su contrato de arrendamiento, traduciendo en pesetas, el importe del mismo, con arreglo a los precios que el producto alcanzaba antes de la gran guerra, ellos pedían el pago en especie, con el fin de beneficiarse, sin ningún esfuerzo por su parte, en los precios que alcanzaba el producto de la tierra, con motivo de los días de la penosa contienda.

Por ello, Heliodoro Jiménez, clamó contra la farsa de aquél movimiento de renovación, que en vez de procurar elementos a los trabajadores del campo, para que se pudieran manumitir de las garras del señorito, entregaba las riendas de su movimiento redentor a elementos conservadores y aristócratas, que creían posible heredar el capital y la nobleza de los fundadores de sus estirpes.

Y arrojando al rostro de los enbaucadores la farsa de su actuación pudo exclamar:

¡Hombres del campo! Tengo que decir, que los que de la Ciudad os hablan de vuestra misérrima situación, os engañan. ¿Qué saben ellos de vuestro modo de vivir? No conocen vuestros afanes de pequeños propietarios de una tie-

rra minifundiada, que representa una labor penosa y negativa.

¡Cómo os van a poder hablar de esas cuestiones, esos viajeros acaudales!

Era verdad. Aquellos que en la Ciudad hablan de la población rural, de la situación precaria de un núcleo de más de ocho millones de españoles, son desconocedores del problema social del campo, tan complejo, por la serie tremenda de cuestiones derivadas de él.

Y por desconfiarlo, se engañan así mismo, los que en forma garrulla, en períodos de inflamada rebeldía, añoran el próximo despertar de los sufridos labriegos, y preconizan como salvador el día que las capas pardas de Castilla irrumpen en la Ciudad y arrancan las riendas de la Gobernación del Estado a los detentadores de una confianza que se obtiene quebrantando la voluntad electoral, y corrompiendo la conciencia pública, con el becerro de oro. ¡Semajantes soñadores, no conocen al pueblo aletargado!

Y, no lo conocen, porque, los que se lanzaron en nobles predicas, a levantar el espíritu de los vencidos, visitaron a lo sumo, los pueblos en que una carretera les co-

GENESIS

I

**GUIA DE SORIA**

Algunos de nuestros suscriptores con sus respectivas profesiones y domicilios.

**Abogados**

- Alfonso de Velasco, Canalejas, 37 y 39.
- Félix Sánchez-Male, Plaza de Ramón Benito Aceña, 2.
- José Cacho Molina, Canalejas, 9.
- Luis Posada, Canalejas, 80.
- Moisés de Benito, Canalejas 9.
- Pedro de San Martín, Mayor, 1.
- Rafael Arjona, Canalejas, 2.
- Sotero Llorente, Canalejas, 9.

**Academias**

- De Segunda Enseñanza. Honorio Vázquez, Plaza de Bernardo Robles Prínpal.
- Juan José de Pablo, Internado Católico, junto a Santo Domingo.

**Agente de Negocios**

- Esteban Martínez, Plaza Mayor 8.
- Mariano Seseña Rojas, Plaza de Herradores 14. 1.º
- Saturio Hernández, Aduana Vieja, 2.

**Armero**

- Bruno Ugarte, Numancia, 11, armero y grabador.

**Arquitecto**

- Ramón Martearena, Estudios 2, 1.º
- José María Barbero, Ingeniero Industrial, Hotel las Heras.

**Aparejador titular de obras**

- Diego López Cordero, plaza Bernardo Robles.

**Almacén de maderas**

- Gregorio de Pablo, Calle de San Lázaro (carretera).

**Automóviles**

- Emilio Yuste, pintura y guarnecido de automóviles. Mayor 16.
- Gabriel Liso, Numancia 2
- Godofredo de Marco, Primo de Rivera 5.
- Gonzalo Ruiz, Calle Mayor.

**Aguardientes y vinos**

- Luis Oñate Guillén, Numancia, 3 y 5, Soria.

**Agentes comerciales**

- José Vicen Vila, Plaza del Carmen 26 2.º

**Bares**

- Herminio Gil, Canalejas, 70.
- Manuel García, Bar LA MODERNA Torcuato Martínez, Canalejas, 50.
- Viuda de Victoriano Ruiz, Plaza Mayor, 14.
- «Bar Sol», Paulino Redondo.-Avenida del General Primo de Rivera.

**Bancos y Banqueros**

- De España, Plaza de Aguirre, 5.
- De Aragón, Plaza de Aguirre 3.
- Hispano Americano, Canalejas, 25 y 27.

**Colegio de Enseñanza**

- Juan José de Pablo, junto a Santo Domingo.

**Curtidos**

- Juan Aparicio, Marqués del Vadillo.

**Caja de Ahorros**

- E. Ridruejo, Canalejas 25, y 27 2.º.

**Cerrajería**

- De Zacarias Lafuente e hijos.
- Aduana Vieja, junto al Gobierno Civil.

**Carpinteros**

- Julio Ledesma, Caballeros, 9.
- Manuel Peña, Calle de San Juan.

**Contratistas de obras**

- Guillermo Benito, Merced, 4
- Telesforo Millán, Bajada del Carmen, 9.

**Droguería**

- Clemente Valladares.-Pl.º Herradores Encuadernador

- Manuel Guzmán, Calle Mayor, 17 Estancos

- Julían Martínez, Canalejas, 33.

- «Eléctrica de Soria». Aduana Vieja, 8.

- Julían Lumberras. Estudios, 3.

- Fábrica de Zapaticas

- Félix Martínez, Plaza R. B. Aceña

- Farmacías

- Federico Ortega, M. del Vadillo, 3
- José Morales Orantes, Canalejas, 6.
- Farmacia NUEVA de José García Oñate, Canalejas 57

- Fábrica de gaseosas

- Herminio Gil, Canalejas, 70.
- Nicanor Longares, P. de Pró, 54

- Fotografía

- José Casado, Canalejas 38.

- Hoteles

- Juan Brieva, Hotel Comercio. Carretera de Madrid.

- Marinas.—Despacho

- Benigno Manrique, Aguirre, núm. 1

- Imprenta

- Reglero, Soria. Plaza de Aguirre 2.

- Médicos

- Antonio de Marco, Plaza de Ramón Benito Aceña, 2.
- Mariano Iniguez, Plaza de Aguirre 8
- Mariano Javierre, Plaza Mayor, 12.

- Objetos de Cristal

- Angel Pérez Baraza.

- Parador

- Manuel Herrero (antigua del Moto automóvil.

- Peluquerías

- Antonio Pérez Sevilla y Hermano Marqués del Vadillo, 15.
- Vda. de V. Alcazar, Collado 34

- Pescaderías

- Reglero.—Soria, Canalejas 72, y Plaza de Abastos, cajón núm. 11.

- Procuradores

- Priscilo Plaza, Canalejas, 16.

- Profesor de Piano

- Bernardo Ballenilla, Canalejas, 50

- Piedra artificial

- Pedro Martínez, Pérez de la Mata 45.

- Representantes

- Gerardo de la Mata, Teatro. dldo Juan Sanz, San Juan, 12.

- Relojería

- de Santos Liso, M. del Vadillo, 2

- Tejidos

- Viuda e hijos de Camilo Sainz, Numancia, 10.

- Everisto Rodondo, Canalejas, 55.
- José Roperó e Hijo, Canalejas, 51

- Transportes

- Luis Bartolomé.-Calle S. Lorenzo

- Ultramarinos

- Cándido Medina, Canalejas 14
- Francisco Benito, Canalejas, 38, y Sucursal: Plaza de Ramón B. Aceña, 1.º Numancia, 1.
- Luis Saenz, Canalejas, 15.
- Pedro Beltrán, Aguirre, 1.
- Ricardo Sanz Moreno.- Zapatería, 27.

- Sixto Morales. Soportales del Collado

- Zapatería

- «La Favorita» de Fernando Martínez, Aguirre (Ensanche).

**Martín Blazquez**

CANTERO-MARMOLISTA Magallanes 28.—MADRID

Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas, parrucias, sarcófagos, mausoleos, cruces. Especialidad en trabajos de hierroquano pulimentado. Estatuas, bustos y retratos. Baños y fregaderos.

**Amigo DEBIL!**

**ELIXIR GALETO**

Fortalece pronto DE GUSTO AGRADABLE

Todas las Médicos lo reconocen práctica-mente, lo recetan y lo toman.

En el año 1897 fué presentado a la Real Academia de Medicina que lo aprobó y recomendó a las personas débiles. Compralo hoy mismo

NUTRE RAPIDAMENTE EL SISTEMA NERVIOSO MUSCULAR DIGESTIVO Y CERO

**Timoteo Ballesteros**

SASTRE

Platerías, 14.—VALLEBOLIO

Uniformes militares.—Sastre de señora y caballero.

Visita Soria varias veces al año

**Cándido D. Aparicio**

CONSTRUCCIONES EN MÁRMOL Y DEMÁS PIEDRAS. Especialidad en lápidas panteones, mausoleos y sarcófagos.

Valverde, 6. MADRID

**CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES**

casa de la viuda de

**Francisco Romero**

Benavides de Orbigo (León)

SON LOS MEJORES

Viajante: M. Asensio.—Iadrague.

Probad el exquisito

**Anis Salud**

**Anis Salud**

DESTILERIA DE ANISADOS

Antonio Gimés.-Zaragoza.

Pintura y guarnecido de automóviles.

Tapicería en general

**EMILIO YUSTE**

Taller: calle de San Lorenzo

visos y correspondencia: Calle Mayor, 16.—Soria

TALLERES TIPOGRAFICOS

**EL PORVEIR CASTELLANO**

Dirección telegráfica: REGLERO.-SORIA

Confección de toda clase de impresos comerciales.

Impresos comerciales a varias tintas

Tarjetería, Recordatorios, Esquelas funerales, Libros, Folletos, etc., etc.

Siempre precios equitativos.

LA PRIMERA MARCA: **MARTINI & ROSSI**

**Banco Hispano-Americano.-Madrid.**

Capital: 100 millones de pesetas.

FEDERADO CON EL BANCO DE SAN SEBASTIAN

SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Baiajón, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

EL BANCO HISPANO-AMERICANO, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

- Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.
- Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.
- Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.
- Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjero.
- Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente ó plazo fijo.
- Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.
- Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de go sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.
- Apertura de créditos simples ó documentados, por correo ó telégrafo.
- Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.
- Transferencias postales y telegráficas.
- Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias esta clase de establecimientos y cuantas tiendan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra NACIÓN CON LAS DE LA AMERICA LATINA

EL ANIS DE MODA

**Anis Favorito**

Probarlo una vez es adaptarlo para siempre.

De venta en todos los principales establecimientos.

Francisco Díaz y Compañía.

PARIS (ARAGON)

**ELIXIR ESTOMACAL**

DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedias, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

**ESTÓMAGO é INTESTINOS**

35 AÑOS DE ÉXITO 5 PESETAS BOTELLA